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Ελληνικό Τραπεζικό Σύστημα: 
Ιστορική Εξέλιξη

Της Apoc Äwac ΔΟΝ ΑΤΟΥ

Η πρώτη ελληνική Τράπεζα, η «Εθνική Χρηματιστική Τράπεζα», συστάθηκε με το 
Ψήφισμα 22.2.1828 από τον «Κυβερνήτη της Ελλάδος» Ιωάννη Καποδίστρια, με έδρα 
την Αίγινα, παράλληλα δε με τις τραπεζικές εργασίες ασκούσε και αρμοδιότητες του 
Υπουργείου Οικονομικών. Επικεφαλής της Τράπεζας τέθηκε ο Ηπειρώτης έμπορος Γε
ώργιος Σταύρου, μετέπειτα πρώτος διοικητής της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος. Μέτο
χοι τηςΤράπεζας έγιναν επιφανείς Έλληνες και φιλέλληνες (Ιωάννης Εϋνάρδος, Λουδο
βίκος της Βαυαρίας κ.ά.), ενώ σημαντικό ποσό συνεισέφερε και ο I. Καποδίστριας. Η 
Εθνική Χρηματιστική Τράπεζα, αν και βοήθησε σημαντικά στην ανασυγκρότηση του 
κράτους, δεν μπόρεσε να προβεί στις τραπεζικές πράξεις που προέβλεπε το καταστατικό 
της και δεν ευδοκίμησε επί μακρόν (έκλεισε το 1834), επειδή το κράτος απορροφούσε ό
λα τα διαθέσιμό της, λόγω των ανυπέρβλητων ταμειακών αναγκών.

Το 1839 ιδρύθηκε η αγγλικών συμφερόντων Ιονική Τράπεζα [Τράπεζα της Ελλάδος 
(1978)1]. Στις λειτουργίες της εκτός της έκδοσης τραπεζογραμματίων και της αποδοχής 
καταθέσεων, πραγματοποιείτο και χορήγηση κεφαλαίων τόσο για στεγαστικά, όσο και 
για επιχειρηματικά δάνεια. Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (Ε.Τ.Ε.) ιδρύθηκε το 1841, 
ως εμπορική τράπεζα, και κατείχε το αποκλειστικό προνόμιο της έκδοσης χαρτονομί
σματος μέχρι την ίδρυση τηςΤράπεζας της Ελλάδος το 1928 (Στασινόπουλος, Ε., (1966)2, 
Κωστής, K. (2003)3, Αρλιώτης, K. (1979)4). Κατά το διάστημα αυτό η Τράπεζα επικρα
τούσε στο χώρο των εμπορικών τραπεζών και επετύγχανε την ολιγοπωλιακή οργάνωση 
της τραπεζικής αγοράς, προσφέροντας σταθερότητα στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα. 
Όμως και μετά την αφαίρεση του εκδοτικού προνομίου, βοήθησε στο να επιτευχθεί ο υ
ψηλότερος δυνατός βαθμός σταθερότητας του συστήματος μέχρι και τον δεύτερο πα
γκόσμιο πόλεμο, λόγω της αξιοπιστίας της και της εν γένει πολιτικής της υπέρ της ανα
γκαστικής κυκλοφορίας.

Από το 1841-1898 ιδρύθηκαν 19 τράπεζες.Το 1872 ιδρύεται η Γενική Πιστωτική Τρά
πεζα και το 1873 η Τράπεζα Βιομηχανικής Πίστεως. Πρόκειται για δύο επιχειρηματικές 
Τράπεζες, που ιδρύθηκαν με στόχο να επενδύσουν στην βιομηχανία. Όμως, η Γενική Πι
στωτική Τράπεζα, παρεκκλίνουσα του προορισμού της, είχε καταστεί «Παικτικόν Γρα- 
φείον» και το 1892 πτώχευσε.Το 1898 (έτος της επιβολής του Διεθνούς Οικονομικού 
Ελέγχου) πέντε τράπεζες λειτουργούν στην Ελλάδα, με τη μορφή της Ανώνυμης Εται

48



ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

ρείας. Τρεις από αυτές, η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, η Τράπεζα Ηπειροθεσσαλίας και 
η Ιονική Τράπεζα, διατηρούν και το εκδοτικό προνόμιο. Το 1906 η Τράπεζα Βιομηχανίας 
θα συγχωνευτεί με την Τράπεζα Αθηνών. Εξάλλου, η Τράπεζα Αθηνών, που ιδρύθηκε το 
1893, αποτέλεσε την πρώτη τράπεζα καταθέσεων που ιδρύθηκε και λειτούργησε στον 
τραπεζικό χώρο του ελληνικού κράτους.Το 1899 ιδρύονται δύο ακόμη Τράπεζες: ΗΤρά- 
πεζα Κρήτης, η οποία θα μεταφέρει στην Κρητική Πολιτεία το υπόδειγμα οργάνωσης της 
Ε.Τ.Ε., και η Σταφιδική Τράπεζα, που αποτελεί ένα πρώιμο πείραμα λειτουργίας αυτό
νομου οργανισμού υπό την εποπτεία του Κράτους και η οποία καλείται να δώσει διέξο
δο στο σταφιδικό πρόβλημα, της οποίας όμως η λειτουργία θα σταματήσει το 1906. Ο θε
σμός των οργανισμών αυτού του είδους στον τραπεζικό χώρο θα κορυφωθεί με την ίδρυ
ση της Αγροτικής Τράπεζας το 1929. Το 1899 η Τράπεζα Ηπειροθεσσαλίας θα συγχωνευ- 
θεί με την Εθνική Τράπεζα (Στασινόπουλος, Ε. (1966)2).

Η πρώτη δεκαετία του 20ού αιώνα χαρακτηρίζεται, επίσης, από την ανάκαμψη και ε
πέκταση του τραπεζικού συστήματος. Το 1904 ιδρύεται η Τράπεζα Ανατολής, το 1905 η 
Λαϊκή Τράπεζα (Τράπεζα της Ελλάδος, (1978)1) για να ακολουθήσει, το 1907, η Εμπορι
κή Τράπεζα, με τη συγχώνευση σε αυτήν της Τράπεζας Εμπεδοκλέους (Δρίτσα, Μ. 
(2008)5, Κρεμμύδας, B. (2002)6). Οι σημαντικές εισροές, σε μεταναστευτικά εμβάσματα, 
αλλά και σε ναυτιλιακό συνάλλαγμα, εξηγούν σε μεγάλο βαθμό την εξέλιξη αυτή. Η αλ
ματώδης αύξηση του αριθμού των τραπεζικών ιδρυμάτων, χαρακτηριστικό του νέου α
ναπτυξιακού σταδίου που διέρχεται η ελληνική οικονομία, θα ανακοπεί με την έναρξη 
του πρώτου παγκοσμίου πολέμου. Εξαίρεση αποτελεί η ίδρυση της Τράπεζας Πειραιώς 
το 1916.

Το οικονομικό πλαίσιο, που χαρακτηρίζει την εποχή μετά την μικρασιατική κατα
στροφή, και κυρίως ο πληθωρισμός και η νομισματική αστάθεια επηρέασαν τον τραπεζι
κό τομέα, όπου παρατηρήθηκε «ιδρυτική παραζάλη» νέων τραπεζικών επιχειρήσεων. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι ο αριθμός των πιστωτικών ιδρυμάτων τριπλασιάστηκε μεταξύ 
1922 και 1926, με αποτέλεσμα αυτά να φτάσουν τα 45, στο τέλος του 1927. Στα 45 πιστω
τικά ιδρύματα περιλαμβάνονται το Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο και το Ταμείο Παρακατα
θηκών και Δανείων. Ενδεικτικό της ανισότητας του τραπεζικού συστήματος, της εποχής 
αυτής, είναι και το γεγονός ότι 4 Τράπεζες (η Εθνική, η Αθηνών, η Εμπορική και η Ανα
τολής) αντιπροσώπευαν το 80% του συνολικού μετοχικού κεφαλαίου των 43 τραπεζών. 
Ωστόσο, η επέκταση του τραπεζικού συστήματος, μέχρι το 1927, στηρίχθηκε στην συ
ναλλαγματική κερδοσκοπία. Εξάλλου, θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο πολλαπλασιασμός 
των τραπεζών συνδέεται και με την αδυναμία των υφιστάμενων τραπεζικών δομών να ε
ξυπηρετήσουν τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της ελληνικής οικονομίας. Παράδειγμα α
ποτελεί η ίδρυση από ορισμένους επιχειρηματίες της Τράπεζας Βιομηχανίας και της Γε
νικής Τράπεζας της Ελλάδος το 1918. Μάλιστα, το 1921 δραστηριοποιήθηκε στην Ελλά
δα η πρώτη ξένη τράπεζα, η American Express. Από το 1927 αρχίζει ένας καταμερισμός 
των τραπεζικών εργασιών. Το 1927 ιδρύεται η Εθνική Κτηματική Τράπεζα της Ελλάδος4, 
έπεται, το 1928, η Τράπεζα της Ελλάδος (Τράπεζα της Ελλάδος (1978)1) ως καθαρά ι
δρυτικό ίδρυμα και ακολουθεί το 1929, η Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος. Το νομοθετικό 
πλαίσιο, που καθιερώθηκε την περίοδο 1931-1932, περιόρισε την ελευθερία δράσης των 
τραπεζών, γεγονός που υποβοήθησε, ακόμη περισσότερο, τη συγκέντρωση και ανέκοψε
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την τάση να ιδρύονται μικρές τοπικές τράπεζες. Συνολικά, από το 1898 μέχρι το 1928, λει
τούργησαν συνολικά 56 τράπεζες (Κωστής, Κ. και Β.Τσοκόπουλος (1988)7).

Η περίοδος της σταθεροποίησης της δραχμής (1928) αποτέλεσε μια νέα περίοδο εξυ
γίανσης και συγκέντρωσης των τραπεζικών ιδρυμάτων (Αγγελόπουλος, A. (1928)8). Η 
εκδήλωση της οικονομικής κρίσης επιτάχυνε, ακόμη περισσότερο, τις διαδικασίες αυτές. 
Στο τέλος του 1932 λειτουργούσαν στην Ελλάδα 32 Τράπεζες, δηλαδή 13 λιγότερες από 
αυτές που λειτουργούσαν στο τέλος του 1927. Το 1932, μια σημαντική για την εποχή τρά
πεζα, η Τράπεζα Ανατολής, θύμα της οικονομικής κρίσης, συγχωνεύεται με την Εθνική 
Τράπεζα. Χαρακτηριστικό είναι, επίσης, ότι την ίδια χρονιά οι τέσσερις μεγαλύτερες ε
μπορικές τράπεζες, (η Εθνική, η Αθηνών, η Εμπορική και η Λαϊκή) συγκέντρωναν το 
59% των συνολικών καταθέσεων και το 88% των τραπεζικών καταθέσεων.

Την, αμέσως, επόμενη περίοδο, 1930-1940, ιδρύθηκαν μόνο τρεις τράπεζες: Η Γαλλο- 
ελληνική Τράπεζα Υποθηκών το 1930, η Τραπεζική Εταιρεία I. Παντελίδης το 1936, η ο
ποία μετονομάσθηκε σε Ελληνοαιγυπτιακή Τράπεζα το 1942 και η Τράπεζα του Μετοχι
κού Ταμείου Στρατού το 1937, που, από το 1966, μετονομάσθηκε σε Γενική Τράπεζα της 
Ελλάδος. Όπως ήταν φυσικό, η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος κατά την κατοχική περίο
δο, αλλά και κατά τα πρώτα χρόνια της μεταπολεμικής περιόδου, ήταν εξαιρετικά απο
δυναμωμένη, όμως, κατορθώνει να παραμείνει σε σωστή βάση. Εξάλλου, μετά το δεύτε
ρο παγκόσμιο πόλεμο, σταμάτησαν τη λειτουργία τους αρκετές τράπεζες, κυρίως μικρού 
μεγέθους, ενώ άλλες συγχωνεύτηκαν, για να ανταποκριθούν στις δυσμενείς οικονομικές 
συνθήκες.

Στις 27 Ιανουάριου 1951 δημοσιεύθηκε ο αναγκαστικός νόμος 1665 περί λειτουργίας 
τραπεζών. Με τον νόμο αυτό ρυθμίστηκε ο τρόπος παρακολούθησης και ελέγχου όλων 
των τραπεζών, που λειτουργούσαν ή θα ιδρύονταν. Επιπλέον, καθιερώθηκε ότι, για να ι
δρυθεί στο εξής μια νέα τράπεζα έπρεπε να δοθεί άδεια από την Νομισματική Επιτροπή. 
Επίσης, πιστωτικά Ιδρύματα που δεν μπορούσαν, λόγω οικονομικών προβλημάτων, να 
συνεχίσουν τη λειτουργία τους, δεν θα εθεωρούντο, αμέσως, ότι βρίσκονται υπό εκκαθά
ριση, αλλά υπό ειδική διαχείριση, με σκοπό την εξυγίανση και την ανόρθωσή τους, και, 
μόνο αν αυτή η προσπάθεια δεν επετύγχανε, θα επακολουθούσε το στάδιο της εκκαθά
ρισης. Λίγο πριν την υποτίμηση της 9ης Απριλίου 1953 είχε αρχίσει να εφαρμόζεται ένα 
γενικότερο πρόγραμμα τραπεζικής εξυγίανσης, με στόχο την τόνωση της αποταμιευτι- 
κής λειτουργίας, που είχε πληγεί με τον υπερπληθωρισμό, την προσέλκυση ξένων κεφα
λαίων, τη συμπίεση του κόστους του τραπεζικού χρήματος και την ορθολογικότερη κα
τανομή των πιστώσεων. Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιήθηκε το Φεβρουάριο του 1953 η 
συγχώνευση τωνΤραπεζών Εθνικής και Αθηνών (Παγουλάτος, Γ. (2006))9. Στη συνέχεια, 
η αποκατάσταση συνθηκών σταθερότητας και η επιταχυνομένη οικονομική ανάπτυξη 
και η εκβιομηχάνιση βοήθησαν την κρατικοποιημένη πλέον Εθνική Τράπεζα της Ελλά
δος να ανακτήσει τη δυναμική της και να αναλάβει ηγετικό ρόλο στα αναπτυξιακά εγχει
ρήματα, με ανταγωνιστή στο εμπορικό τραπεζικό σύστημα την αυξανόμενη, ως προς το 
μέγεθος, Εμπορική Τράπεζα.

Η αναπτυξιακή φάση της οικονομίας, την περίοδο 1957-1966, έθεσε και το πρόβλημα 
της μακροπρόθεσμης πίστης για την ικανοποίηση της ζήτησης δανειακών κεφαλαίων.Το 
πρόβλημα αυτό αντιμετωπίστηκε με την ίδρυση ειδικών οργανισμών από το Κράτος, ό
πως ο Οργανισμός Βιομηχανικής Αναπτύξεως το 1959 και η ΕθνικήΤράπεζα Βιομηχανι
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κής Αναπχύξεως (ETBA) xo 1964. Παράλληλα εκδηλώθηκαν ένχονες προσπάθειες για 
συγχωνεύσεις από χις χρεις μεγάλες εμπορικές χράπεζες, χην Εθνική, χην Εμπορική και 
χην Ιονική - Λαϊκή (π.χ. xo 1958 η συγχώνευση χης Λαϊκής Τράπεζας με χα υποκαχασχή- 
μαχα σχην Ελλάδα χης ΙονικήςΤράπεζας και η μεχονομασία χης σε Ιονική και Λαϊκή Τρά
πεζα χης Ελλάδος), που με χη συνεργασία και ξένων χραπεζικών οίκων ίδρυσαν ειδικούς 
φορείς, όπως χην Εθνική Τράπεζα Επενδύσεων χο 1962 (Εμπορική και Ιονική - Λαϊκή) 
και χην Εθνική Τράπεζα Επενδύσεων Βιομηχανικής Αναπχύξεως (Ε.Τ.Ε.Β.Λ.) χο 1963 
(Εθνική και 14 ξένες χράπεζες). Το 1966 χο χραπεζικό σύσχημα χης Χώρας αριθμεί 19 
χραπεζικά ιδρύμαχα και ειδικόχερα: μια κενχρική χράπεζα, 10 εμπορικές χράπεζες (8 ελ
ληνικές και 2 ξένες), 3 αναπχυξιακές χράπεζες, μια αγροχική χράπεζα, 2 χράπεζες κχημα- 
χικής πίσχης και 2 ιδιόχυπους χραπεζικούς οργανισμούς.

Καχά χο χρονικό διάσχημα 1954-1973, ο χρημαχοπισχωχικός παρεμβαχισμός διευκό
λυνε χην πολιχική χαχείας εκβιομηχάνισης, διοχεχεύονχας πόρους προς χη βιομηχανία, με 
δάνεια και επιδοχήσεις, και αυξάνονχας χη συμμεχοχή χων κλάδων χων κεφαλαιουχικών 
και ενδιάμεσων βιομηχανικών αγαθών.Την περίοδο αυχή χων υψηλών ρυθμών μεγέθυν
σης χης ελληνικής οικονομίας, χο χραπεζοκενχρικό χρημαχοπισχωχικό σύσχημα, σχο ο
ποίο κυριαρχεί ο όμιλος χης Εθνικής Τράπεζας, χαρακχηρίζεχαι από μεγάλη σχαθερόχη- 
χα. Παράλληλα, η αύξηση χων βιομηχανικών επιχειρήσεων και η χαυχόχρονη αύξηση χου 
μέσου μεγέθους χους, επέχρεψε χη βελχίωση χων ιδίων προς χα ξένα κεφάλαια.

Χαρακχηρισχική εξέλιξη χου χραπεζικού συσχήμαχος καχά χην περίοδο χης δικχαχο- 
ρίας ήχαν ή αύξηση χου αριθμού χων υποκαχασχημάχων χων ξένων χραπεζών, οπόχε, με- 
χαξύ 1968 και 1973,6 ξένες χράπεζες ίδρυσαν υποκαχασχήμαχα σχην Ελλάδα καιχο 1974 
άλλες 4. Η μεχαπολίχευση βρήκε χην ελληνική οικονομία να δοκιμάζεχαι από υψηλό πλη
θωρισμό και να εμφανίζει βραδείς ρυθμούς ανάπχυξης, ενώ οι κραχικοποιήσεις δημιούρ
γησαν κλίμα επιχειρημαχικής ανασφάλειας μέχρι και χη δεκαεχία χου 1980.

Το 1977 χο χραπεζικό σύσχημα εσυγκροχείχο από 31 χραπεζικά ιδρύμαχα, δηλαδή, 12 
παραπάνω από χο 1966. Η διαφορά οφείλεχαι σχις εμπορικές χράπεζες. που ανέρχονχαν 
σε 22, από χις οποίες οι 10 ήχαν ελληνικές. Όμως, χο κυριόχερο χαρακχηρισχικό χου χρα- 
πεζικού συσχήμαχος, σχα χέλη χης δεκαεχίας χου 70, ήχαν ο σχεδόν αποκλεισχικός έλεγ
χος χου από χο Κράχος. Μεχά και χην απόκχηση και χου ελέγχου χης Εμπορικής Τράπε
ζας, χην περίοδο αυχή, καθαρών ιδιωχικών συμφερόνχων παρέμειναν 3 Τράπεζες (Πί
σχης, Εργασίας και Κρήχης) και, φυσικά, χα υποκαχασχήμαχα χων ξένων χραπεζών που 
κάλυπχαν μικρό ποσοσχό χης συνολικής χραπεζικής δρασχηριόχηχας. Είναι χαρακχηρι- 
σχικό όχι σχο χέλος χου 1977 οι χρεις μεγαλύχερες εμπορικέςΤράπεζες (η Εθνική, η Εμπο
ρική και η Ιονική -  Λαϊκή) έχουν άθροισμα ενεργηχικού που ανχισχοιχεί σχο 77% (Εθνι
κή 54%) χου συνολικού ενεργηχικού χων εμπορικών χραπεζών, συγκενχρώνουν χο 79% 
(Εθνική 56%) χων καχαθέσεων και χορηγούν χο 83% (Εθνική 61 %) χων πισχώσεων. Η έ- 
νχονη δρασχηριοποίηση χων ξένων χραπεζών (Bank of America, ABN Amro Bank, Royal 
Bank of Scotland κλπ.) συνεχίσχηκε και καχά χη δεκαεχία χου 1980, οπόχε ιδρύθηκαν οι 
χράπεζες: Citibank, Banque National de Paris, Barclays Bank, Société Générale, Banque 
Paribas κλπ.

Σχο χέλος χης δεκαεχίας χου 1980, η απελευθέρωση χου πισχωχικού συσχήμαχος συνε- 
χέλεσε σχο να επιχευχθεί κεφαλαιουχική εξυγίανση σχο χραπεζικό σύσχημα και διεθνο
ποίηση χου ελληνικού κεφαλαίου. Σχη διάρκεια χης δεκαεχίας χου 1990, χο χραπεζικό σύ-
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σχήμα στην Ελλάδα, όπως και διεθνώς, παρουσίασε εντυπωσιακή δραστηριότητα σε «ε
ξαγορές και συγχωνεύσεις».Την πενταετία 1995-2000 οι «εξαγορές και συγχωνεύσεις» α
φορούσαν, κυρίως, μεγάλου μεγέθους τράπεζες, ενώ την προηγούμενη πενταετία το εν
διαφέρον είχε επικεντρωθεί σε τράπεζες μικρού μεγέθους. Στις «εξαγορές και συγχωνεύ
σεις» στον τραπεζικό τομέα συνέβαλαν διάφοροι παράγοντες, όπως η απελευθέρωση και 
η ενοποίηση των χρηματοπιστωτικών αγορών, η ενίσχυση της εποπτείας των τραπεζικών 
συστημάτων και η πρόοδος της τεχνολογίας. Οι παράγοντες αυτοί οδήγησαν σε ενίσχυ
ση του ανταγωνισμού μεταξύ των τραπεζών, που επεδίωξαν να βελτιώσουν την αποτε- 
λεσματικότητά τους, να επεκτείνουν την κλίμακα της λειτουργίας τους και να διευρύνουν 
το φάσμα των υπηρεσιών που προσφέρουν. Από το σύνολο των τραπεζών, που λειτούρ
γησαν στις αρχές της δεκαετίας του 1990, οι περισσότερες έχουν απορροφηθεί. Μετά το 
2000 εισήλθαν και νέες τράπεζες στην αγορά, με αποτέλεσμα να δημιουργηθούν αρκετές 
μικρές τράπεζες με μερίδιο αγοράς μικρότερο του 1,5% (Proton Probank). Για το ελληνι
κό τραπεζικό σύστημα, θα πρέπει να επισημανθεί ότι οι «εξαγορές και συγχωνεύσεις» ε
πηρεάσθηκαν, εκτός από τους προαναφερθέντες παράγοντες, και από τα εξής: (α)Την έ
νταξη της Ελλάδας στη ζώνη του Ευρώ. (β)Την αντιμετώπιση πιθανών επιθετικών προ
τάσεων από τράπεζες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, (γ) Την ιδιωτικοποίηση τραπεζών που 
ελέγχονταν από το ελληνικό Δημόσιο, (ενδεικτικά αναφέρονται οι αποκρατικοποιημέ- 
νες Τράπεζες: Αθηνών, Πειραιώς, Μακεδονίας-Θράκης, Ιονική, Κρήτης, Στεγαστική, 
Κτηματική, ΕΤΒΑ, ΕΤΕΒΑ, Εμπορική κλπ.).

Ο τραπεζικός χάρτης, όπως είναι διαμορφωμένος, μετά τις «εξαγορές και συγχωνεύ
σεις» χαρακτηρίζεται από έντονο συγκεντρωτισμό (ΟΤΟΕ (2007)10), αλλά και δυνατό
τητες διεθνούς χρηματοδότησης. Πιο συγκεκριμένα, παρέχεται η δυνατότητα προσέλκυ
σης, αλλά και διοχέτευσης νέων τραπεζικών προϊόντων (πχ. αγορά κοινοπρακτικών τρα
πεζικών δανείων (Ελληνική Ένωση Τραπεζών, (2008)11), δίνοντας ώθηση στην οικονο
μική ανάπτυξη στις χώρες των οποίων οι τραπεζικοί οργανισμοί έχουν την εμβέλεια και 
δυνατότητα να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις των αγορών αυτών. Κυρίαρχο έπαθλο 
της διατήρησης και επικράτησης των τραπεζών σε εγχώριο και κυρίως σε διεθνές επίπε
δο είναι η προσφορά κεφαλαίων στις «επιτυχούσες» τράπεζες αλλά και στους εμπλεκό
μενους σε αυτές (μετόχους, δανειολήπτες κλπ.). Στον Πίνακα 1, ο οποίος βασίζεται στο 
άρθρο των Π. Αθανάσογλου και Σ. Μπρισίμη (2004)12, απεικονίζονται τα ελληνικά πι
στωτικά ιδρύματα που πραγματοποίησαν εξαγορές και συγχωνεύσεις από το 1998 μέχρι 
και το 2010.

Στην εγχώρια αγορά οι 6 μεγαλύτερες τράπεζες (η Εθνική, η Alpha, η Εμπορική, η 
Eurobank^ Πειραιώς και η Αγροτική Τράπεζα) ελέγχουν περίπου το 86% της ελληνικής 
τραπεζικής αγοράς. Το υψηλό μερίδιο της Εθνικής Τράπεζας μειώθηκε και σήμερα υ
πάρχουν αρκετές τράπεζες με ικανοποιητικό μερίδιο αγοράς, που διαδραματίζουν ση
μαντικό ρόλο. Η εξέλιξη αυτή δηλώνει ότι ο αυξημένος βαθμός συγκέντρωσης όχι μόνο 
δεν μείωσε τον ανταγωνισμό, αλλά, αντίθετα, τον ενίσχυσε διευρύνοντας το μερίδιο των 
περισσότερων τραπεζών. Παράλληλα, οι ελληνικές τράπεζες, τα τελευταία χρόνια, έχουν 
επεκτείνει τις τραπεζικές δραστηριότητές τους, εκτός των παραδοσιακών οικονομικών 
κέντρων του εξωτερικού, και στις αναπτυσσόμενες χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώ
πης, εξαγοράζοντας τράπεζες και προσφέροντας διάφορες χρηματοπιστωτικές εργασίες 
και ευρύ φάσμα τραπεζικών προϊόντων.
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Πίνακας 1
Εξαγορές και Συγχωνεύσεις Τραπεζών στην Ελλάδα (1998 -  2010)

Έτος Αγοράστρια ΑποκτηΟείσα
1996 Eurobank Interbank
1997 ΕΚΤΕ ΕΣΤΕ

Πειραιώς Chase Manhattan 
(δίκτυο Ελλάδος)

1998 Πειραιώς Μακεδονίας -  Θράκης
1998 Πειραιώς Μακεδονίας -  Θράκης 

Crédit Lyonnais Grèce, 
Χίου

Eurobank Αθηνών,
Κρήτης

Εγνατία Κεντρικής Ελλάδος
Εθνική ΕΚΤΕ

1999 Πειραιώς Ν at. Westminster 
(δίκτυο Ελλάδος)

Alpha Πίστεως Ιονική
Τέλεσις Χρηματ/ριακή Δωρική

Eurobank Εργασίας
2001 Eurobank Ergasias Τέλεσις Επενδύσεων

MarfinAEnEY Πειραιώς Prime
Πειραιώς ΕΤΒΑ

2002 Εθνική ΕΤΕΒΑ
2004 Εμπορική Τράπεζα Επενδύσεων 

(θυγατρική της Εμπορικής)
2006 Credit Agricole Εμπορική
2006 Marfin Popular Bank Marfin Bank, Εγνατία 

Τράπεζα, Λαϊκή Τράπεζα
2008 Proton Bank Ωμέγα Bank

Πηγή: Τράπεζα Ελλάδος.

Όμως, παρατηρήθηκε αύξηση των επισφαλείων και, συνεπώς, και των προβλέψεων 
τόσο των ελληνικών, όσο και των ξένων τραπεζών που δραστηριοποιούνται στη Χώρα. 
Είναι φανερό, ότι οι συνθήκες αυτές εγκυμονούν κινδύνους, σχετικά με την κερδοφορία 
των τραπεζών και τον ρυθμό αύξησης της πιστωτικής τους επέκτασης. Τα μερίδια της α
γοράς παρουσίασαν έντονες αυξομειώσεις και τα μεγέθη των χορηγήσεων και των κατα
θέσεων εμφάνισαν σημαντική μείωση, με αποτέλεσμα η ελληνική Κυβέρνηση (2008) να 
προχωρήσει, σε μη υποχρεωτική για τις ελληνικές τράπεζες, χρηματοδότηση, μέσω της 
διοχέτευσης ενός πακέτου στήριξης συνολικού ύψους 28 δισεκατομμυρίων ευρώ. Η ε
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νέργεια αυτή απέβλεπε στην ενδυνάμωση της τραπεζικής αγοράς, προκειμένου να καλυ
φθούν υπάρχοντα εγχώρια ελλείμματα και να αποκατασταθεί η ροή των τραπεζικών δα
νείων. Αποτέλεσμα, των παραπάνω εξελίξεων, είναι να δημιουργηθούν οι συνθήκες για 
συσπείρωση δυνάμεων μεταξύ τραπεζών, με κύριο στόχο την κεφαλαιακή επάρκεια, την 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους και την ενδυνάμωση της παρουσίας τους. Στις 29 
Αυγούστου 2011, σε μια κρίσιμη εποχή για την ελληνική οικονομία, ανακοινώθηκε η συγ- 
χώνευση των τραπεζών Alpha Bank και EFG Eurobank, με τη συμμετοχή της 
Paramaount Services Holding Limited από το Κατάρ. Αφού ολοκληρωθούν οι σχετικές 
διαδικασίες της συγχώνευσης το ενιαίο σχήμα θα προχωρήσει, στις αρχές του 2012, σε αύ
ξηση του μετοχικού κεφαλαίου. Αναμένεται ότι η εξέλιξη αυτή θα οδηγήσει σε συγχώ
νευση και άλλες Τράπεζες καθώς και σε πιθανή απορρόφηση μικρών τραπεζών από με
γαλύτερες τράπεζες (όπως παλαιότερα συνέβη με τις Marfin, Εγνατία, Λαϊκή, που ενώ
θηκαν, Marfin -  Εγνατία). Εκτός από τις εξαγορές και συγχωνεύσεις που αναμένονται 
προσεχώς, η κατάσταση αυτή, που έχει διαμορφωθεί, οδηγεί τις τράπεζες στο να υιοθε
τήσουν αυστηρά κριτήρια, τόσο για τη διαχείριση των κινδύνων, όσο και για τον προσ
διορισμό νέων τιμών των δεικτών επισφάλειας. Εξάλλου, η εναρμόνιση προς την κατεύ
θυνση αυτή, εκτός του ότι είναι αναγκαία για την επιτυχή αντιμετώπιση των προκλήσεων 
των αγορών, επιβάλλεται και από τους κανόνες του νέου εποπτικού πλαισίου (Τράπεζα 
της Ελλάδος) και η μη συμμόρφωση προς αυτούς σημαίνει επιβολή κυρώσεων.
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